
Aufgabe 11.11

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Gegeben sei die Funktionf (ϕ) = c|sin2ϕ| mit einem nichtnegativen reellen Parameterc.

a) Skizzieren Sie die Funktion in kartesischen Koordinaten!
b) Geben Sie die kleinste Periodenlänge der Funktion an!
c) Wo ist die Funktion monoton wachsend, wo ist sie monoton fallend?
d) Ist die Funktion gerade bzw. ungerade?
e) Seic = 1. Skizzieren Sie die Menge aller Punkte der Ebene, für derenPolarkoordinaten

(r,ϕ) die Beziehungr = f (ϕ) = |sin2ϕ| gilt!

Lösung:

a) c> 0:

c= 0:

b) Für c = 0 ist die Funktion konstant, fürc > 0 ist die kürzeste Periodenlänge
π
2

. Es gilt

f (ϕ +
π
2
) = c

∣

∣

∣
sin2(ϕ +

π
2
)
∣

∣

∣
= c|sin(2ϕ +π)|= c|sin2ϕ cosπ +cos2ϕ sinπ |

= c|sin2ϕ · (−1)+cos2ϕ ·0|= c|−sin2ϕ|= c|sin2ϕ|= f (ϕ).

c) Fürc=0 ist die Fkt. konst., sonst

{

monoton wachsend fürkπ
2 < x<kπ

2+
π
4 , k∈ Z

monoton fallend für kπ
2+

π
4 < x<(k+1)π

2 , k∈ Z
.

d) Offensichtlich ist die Funktion gerade:f (−ϕ)=c|sin(−2ϕ)|=c|−sinϕ|=c|sinϕ|= f (ϕ).

Fürc= 0 ist die Funktion sogar gleichzeitig gerade und ungerade:f (−ϕ)= f (ϕ)=− f (ϕ)=0.

e)
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